

# 中吉两国升级为战略伙伴

据新华社比什凯克9月11日电 国家主席习近平11日在比什凯克同吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫举行会谈。双方就发展中吉关系、深化两国合作坦诚深入交换意见,达成重要共识。两国元首宣布将中吉关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出,两国建立战略伙伴关系是中吉关系新的里程碑,具有重大深远意义。双方要政治上相互支持,安全上密切配合,经济上互利合作,将中吉关系建设成平等、信任、合作、共赢的邻国关系典范。

习近平强调,中方支持吉尔

吉斯斯坦走自主选择的发展道路,支持吉方维护独立、主权、国家安全和促进经济社会发展的努力。双方要保持密切沟通,打击包括“东突”在内的“三股势力”,维护共同安全和稳定。双方要抓紧推进中国-中亚天然气管道D线等大项目,扩大双边贸易

规模,加强电力、能源、交通、农业、毗邻地区合作,支持教育、学术、文艺交流,提升人文合作水平。

阿坦巴耶夫表示,中国是吉尔吉斯斯坦伟大邻邦和可靠伙伴。两国关系经受住形势变幻的考验。吉方钦佩中国找到一条正

确的发展道路,赞赏中国坚持大小国家一律平等,坚持与邻为善、以邻为伴,吉方支持习近平主席建设“丝绸之路经济带”的倡议,愿同中方扩大经贸、能源、互联互通、人文等领域合作,加强安全执法和防务协作,共同打击“三股势力”。

# 中国经济奇迹进入“第二季”

李克强:中国正处转型升级关键期,“后面的故事会更精彩”

据中新社大连9月11日电 第七届夏季达沃斯论坛11日在大连举行开幕式。中国国务院总理李克强在开幕式上说,中国经济奇迹已经进入提质增效的“第二季”,“后面的故事会更精彩。”

“国际上有不少议论,担心中国出现所谓的‘硬着陆’。”李克强说,“我想告诉大家,中国正处于转型升级的关键阶段,当前经济发展的基本面是好的,经济运行是平稳的。”

李克强说,当前,中国经济已经进入了中高速增长阶段,7.5%左右的增速与过去中国两位数增长相比是慢了一些,但从世界范围来看,仍然是世界主要经济体当中的高速度。中国经济总量比过去也明显增大,目前又进入了转型发展的阶段,潜在增长力有所下降,经济增长由高速转为中高速是符合发展规律的。

但是,如此庞大的经济体,如果能够实现中高速增长持续增长是不容易的,也是对中国,乃至对世界的贡献,尤其是我们未来的增长,必须是以提高质量和效益为前提,必须以资源节约和生态环保为支撑,必须以科技创新和技术进步为动力,必须是保障就业和使居民收入相应增加的增长,也就是说要让改革和发展的成果惠及最广大的人民群众。

李克强说,中国的工业化、城镇化远未完成,区域发展回旋余地和潜力巨大。他也强调了改革的重要性,称改革大势不可逆转,推进改革必将释放出新的制度活力。中国经济发展的奇迹已经进入提质增效的“第二季”,“后面的故事会更精彩”。

李克强还表示,当前世界经济复苏艰难曲折,国际社会应该加强宏观经济政策协调,完善应对跨金融风险的准备。提升发展中国家在国际事务中的代表性和话语权,尽可能减少一些国家宏观经济政策调整对世界经济特别是新兴市场国家和发展中国家可能造成的冲击。



11日,李克强出席夏季达沃斯论坛并致开幕词。 新华社发

## 经济信号

### 1 既不放松货币政策,也不收紧银根

李克强表示,兼顾当前和长远,稳定宏观经济政策。经济下行时,用短期刺激政策把经济增速推高,不失为一种办法。但是权衡利弊,我们认为这样无助于深层次问题的解决。因而选择了既利当前,更惠长远的策略,保持宏观政策的稳定。这本身就不容易。

李克强进一步从财政政策与货币政策两方面阐释了当前主要的政策目标与内容:在财政政策方面,坚持不扩大赤字,而是调整支出结构,压缩行政开支,加快支出进度,尤其是加大对中西部地区、结构调整和保障民生的支持,对小微企业实行税收优惠。

在货币政策方面,保持定力,即使货币市场出现短期波动,我们也沉着应对,不畏艰险,既不放松也不收紧银根,重点是通过盘活存量,用好增量来支持实体经济发展和结构调整。我们还通过加强监管和规范发展,积极防范与化解财政金融领域的潜在风险。

### 2 金融改革放宽市场准入

李克强说,我们下一步要推进的金融体制改革,关键还是要坚持市场化改革的基本取向,积极稳妥地推进利率、汇率的市场化,逐步推进人民币资本项下可兑换。而且要推进金融机构的改

革,特别是要放宽市场准入,让多种所有制金融机构有更多的发展空间,也使多层次金融体系得以培育。正像自然界有大树,也有小草。企业界有跨国公司,也有小微企业。金融系统也应该既有

生态的大循环,也有小循环,既有大银行,也有小银行,乃至有村镇银行。这样就可以更全面、有效地支持各类企业发展,支持实体经济发展,有利于更多的人口就业和增加收入。

### 3 择机推出存款保险制度

李克强说,我们在讲到金融改革的时候也不能忘记必须同步推进金融监管。刚才我讲到了五年前发生的国际金融危机。经济的发展需要金融的支撑,但金融出现危机机会严重冲

击经济的平稳运行。其实,加强金融监管本身也是一种改革。我们将完善金融监管体系,增强金融监管机构的协调性,并且择机推出存款保险制度,要坚决守住不发生系统性、区域

性金融风险的底线,让储蓄、投资者对未来都有稳定的、可预期的回报。说到底,金融体制改革就是要惠及实体经济、有利于结构调整,使更多的人民群众受益。 据新华社、中新社

## 掷地有声

### 不死一批企业不可能转型

中国要真正转型,不死一批企业不可能转型,如果中国的经济不掉下来也不可能转型。所以,我倒觉得从这个角度看,中国经济就是应该掉下来,就是应该有好多企业活不下去,就得有一些破产的我们才能有机会重生。

——北京大学光华管理学院教授张维迎

### 做生意不靠政府一定是虚伪的

中国是一个政府主导型的经济,任何人都不能说完全离开政府自行其是,如果一个人说我在中国完全不依靠政府,我不跟政府打任何交道做生意,那这个人一定是虚伪的。但是又不能什么事都找政府,比如你的产品也找政府,你的生产计划也找政府,有了问题老去找政府,这是一方面,再一个不能跟政府的官员勾搭得太紧。

——万达集团董事长王健林

### 大家都不满意因为政府管得太多

我觉得对于任何一个产业来讲,不要轻易给某一个产业戴上夕阳产业的帽子。现在大家对转变增长方式,对结构调整都不满意,我觉得非常重要的就是政府还是管了很多不该管、管不了、管不好的事,只要政府把这些不该管、管不了、管不好的事儿交给市场,真正让市场成为我们增长的动力,而这种增长肯定会是良性的增长,政府过多干预会干扰经济结构调整。

——国务院参事室特邀研究员姚景源

### 地方债风险倒逼财税改革

经济降速会带来风险,如地方债务的风险,现在中国正在摸底地方债务,这将会涉及到财税体系改革,这也是一种倒逼的改革。

我国地方债务的负债大多是因为城市建设带来的,负债对应的有资产,所以风险可控,和欧洲国家的债务不同,不过现在三四线城市的空置率还是比较高的。如果要彻底化解地方债务危机,需要改革政府现有的金融理念。

——国家发改委宏观经济研究院常务副院长王一鸣

第三方支付日盛,比特币走红

# 互联网金融动了银行的奶酪

本报大连9月11日讯(特派记者 张璐) 在互联网金融创新下,传统商业银行还能有多久的好日子?11日晚,达沃斯论坛之外,一场“互联网金融热”的冷思考专题讨论引起强烈关注,互联网金融在近几年得到了迅猛发展,大数据、第三方支付、P2P、众筹、供应链金融以及比特币,创新此起彼伏。有业内人士表示,互联网将彻底改变金融生态已是

大势所趋,传统银行影响力未来将大幅下降。

宏源证券研究所副所长、首席分析师易欢欢在这场专题讨论中称,中国前三大互联网公司百度、阿里、腾讯加在一起利润估计也就300亿左右,仅仅相当于某个地区性银行利润的一半。但是他们拥有的客户、拥有的资产、拥有的数据与客户的体验却远远强于某些银行。

华夏银行电子银行部经理吴晓军认为,互联网金融的发展,对商业银行的冲击还是很大的。不过传统银行也对互联网金融不断尝试,第一个阶段是互联网化的金融服务,就是基于互联网的金融服务,比较基础的是网上银行,随后又实现了手机银行,更高级的尝试还包括银行的网商,比如说有些银行在淘宝上开店。

易宝支付CEO唐彬直接

表示,“如果看远一点,(互联网金融)会彻底改变中国的金融生态,银行的影响力一定会大大下降。”

唐彬称,互联网有两个特点,一是把线上线下彻底融合了,整个互联网从线下走到线上,变成线上线下不分的大市场;二是互联网是移动化的互联网,可以交流信息,是个性化的,这种特点是不可能传统金融里得到满足的。